[bookmark: _GoBack][image: ]2024-2025学年湖南省师大附中高二（上）期中考试物理试卷
一、单选题：本大题共6小题，共24分。
[bookmark: 0c07f853-7da7-4480-9a16-e71615d21ef0]1.下列物理量的单位用国际单位制的基本单位表示正确的是
A. 电量的单位	B. 电动势的单位
C. 磁感应强度的单位T	D. 磁通量的单位
[bookmark: 3f16123d-17ad-4022-b8c9-b69390f6922a]2.电子车票，也称“无纸化”车票，乘客网上购票后，直接通过“刷身份证”或“扫手机”即可顺利进站。如图所示是乘客通过“刷身份证”进站时的情景，将身份证靠近检验口，机器感应电路中就会产生电流，从而识别乘客身份。图中能说明这一原理的是
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A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 6ee2e100-80e3-4b53-9b4e-24ad7a85347e]3.如图所示，质量为m的带电小球A用长为L的绝缘细线悬于O点，带电小球B固定于O点的正下方，小球A静止时与小球B在同一竖直面内，OB和AB与细线的夹角均为，两带电小球带电量相同，两球均可视为点电荷。已知重力加速度为g，静电力常量为k，，则小球A的带电量为
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A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: edea9cec-a33e-4f0e-aea8-eab10d3b16d4]4.已知通电长直导线在周围空间某位置产生磁场的磁感应强度大小，其中I为电流，r为该位置到长直导线的距离，k为常数。如图所示，现有两根通电的长直导线分别固定在正方体的两条边 dh和hg上且彼此绝缘，电流方向分别由d流向h、由h流向g， hg中电流大小是dh中电流大小的两倍。已知c点的磁感应强度大小为B，则a点的磁感应强度大小为
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A. 	B. 	C. 3B	D. 
[bookmark: 1bfc3ea0-3784-4374-933a-09986543deca]5.从地面上以一定初速度竖直向上抛出一质量为m的小球，其动能随时间的变化如图。已知小球受到的空气阻力与速率成正比。小球落地时的动能为，且落地前小球已经做匀速运动。重力加速度为g，则小球在整个运动过程中
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A. 最大加速度为4g
B. 从最高点下降落回到地面所用时间小于
C. 球上升阶段阻力的冲量大小等于下落阶段阻力的冲量大小
D. 球上升阶段动量变化的大小小于下落阶段动量变化的大小
[bookmark: ede807f6-a2eb-49ab-9214-9a223623dc39]6.如图甲所示，曲面为四分之一圆弧、质量为M的滑块静止在光滑水平地面上，一光滑小球可视为质点以某一速度水平冲上滑块的圆弧面，且没有从滑块上端冲出去。若测得在水平方向上小球与滑块的速度大小分别为、，作出图像如图乙所示，重力加速度为g，则下列说法正确的是
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A. 小球的质量为
B. 小球运动到最高点时的速度为
C. 小球能够上升的最大高度为
D. 若圆弧面的下端距水平地面的高度为c，经过一段时间后小球落地，落地时小球与滑块之间的水平距离为
二、多选题：本大题共4小题，共16分。
[bookmark: e66e4e7a-3cf0-4448-a88b-1203c615a96e]7.我国的航天事业从1956年2月开始，经过67年的风雨兼程、披荆斩棘，经历了第一颗“东方红”人造卫星成功发射，载人航天、深空探测里程碑式的发展。回顾中国航天发展史，它是一部中华民族自主创新的历史，更是一段扬眉吐气、壮我国威，助推中华民族走向世界舞台的历史。如图所示，是某颗“北斗”卫星从绕地飞行经历变轨到静止轨道的示意图。已知地球半径为R，其自转周期为T。轨道Ⅰ为该北斗卫星的近地轨道，轨道Ⅱ为转移轨道，Ⅲ为静止轨道，地球北极的重力加速度为g。下列说法中正确的是
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A. 该北斗卫星在近地轨道的线速度大于
B. 该颗北斗卫星在B点的加速度大于在A点的加速度
C. 根据题目的已知条件可以求出该北斗卫星在静止轨道运动半径
D. 该北斗卫星在转移轨道B点的速度小于在静止轨道B点的速度
[bookmark: 00e890c8-e7c9-4ef2-aaa0-6a9035445260]8.在如图所示的电路中，电源内阻为r，是定值电阻，L是灯泡。现闭合开关S，将滑动变阻器的滑片向上滑动，电表A、、、都是理想电表，测得电压表、、示数变化量的绝对值为、、，电流表A示数变化量的绝对值为，下列说法正确的是(    )
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A. 、的示数都增大，的示数减小	B. 、、均不变
C. 电流表示数变小，灯泡变暗	D. 电源效率增大
[bookmark: acd7465d-3ff8-4c3b-b3d9-6334ad8754af]9.如图甲所示，真空中水平放置两块长度为2d的平行金属板P、Q，两板间距为d，两板间加上如图乙所示最大值为的周期性变化的电压。在两板左侧紧靠P板处有一粒子源A，自时刻开始连续释放初速度大小为，方向平行于金属板的相同带电粒子。时刻释放的粒子恰好从Q板右侧边缘离开电场。已知电场变化周期，粒子质量为m，不计粒子重力及相互间的作用力。则
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A. 在时刻进入的粒子离开电场时速度大于
B. 粒子的电荷量为
C. 在时刻进入的粒子恰好从P板右侧边缘离开电场
D. 在时刻进入的粒子恰好从P板右侧边缘离开电场
[bookmark: e7b7c76b-55d0-457e-a157-2144a2f19270]10.如图所示，在光滑水平面上，质量为m的小球A和质量为的小球B通过轻弹簧拴接并处于静止状态，弹簧处于原长；质量为m的小球C以初速度沿A、B连线向右匀速运动，并与小球A发生弹性碰撞。在小球B的右侧某位置固定一块弹性挡板图中未画出，当小球B与挡板发生正碰后立刻将挡板撤走，不计所有碰撞过程中的机械能损失，弹簧始终处于弹性限度内，小球B与挡板的碰撞时间极短，碰后小球B的速度大小不变，但方向相反，则B与挡板碰后弹簧弹性势能的最大值可能是
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A. 	B. 	C. 	D. 
三、实验题：本大题共2小题，共18分。
[bookmark: 1dd42021-f5fc-4b48-a208-186883e3513f]11.利用图1所示的仪器研究动量守恒定律，即研究两个小球在轨道水平部分碰撞前后的动量关系。
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试验中，直接测定小球碰撞前后的速度是不容易的。但是，可以通过仅测量__________，间接地解决这个问题。
A.小球开始释放的高度h
B.小球抛出点距地面的高度H
C. 小球做平抛运动的射程
图2中的O点是小球抛出点在地面上的垂直投影。实验时，先让入射球多次从斜轨上S位置静止释放，找到其平均落地点的位置P，测量平抛射程OP，然后把被碰小球静止于轨道的水平部分，再将入射小球从斜轨上S位置静止释放，与小球相撞，并多次重复。接下来要完成的必要步骤是__________；
A.用天平测量两个小球的质量、；
B.测量小球开始释放高度h；
C.测量抛出点距地面的高度H；
D.分别找到、相碰后平均落地点的位置M、N；
E.测量平抛射程OM、ON；
若两球相碰前后的动量守恒，其表达式可表示为________________[用中测量的量表示]；
碰撞的恢复系数的定义为，其中和分别是碰撞前两物体的速度，和分别是碰撞后两物体的速度。经测定，小球落地点的平均位置到O点的距离如图2所示。利用相关数据可以计算出，本次碰撞的恢复系数__________。结果保留两位有效数字
[bookmark: af41a30a-1aef-4f3e-90cb-8b0241038245]12.某学习小组进行精确测量电阻的阻值的实验，有下列器材供选用。
A.待测电阻约
B.电压表内阻约
C.电流表内阻约
D.电流表内阻约
E.滑动变阻器额定电流
F.滑动变阻器额定电流
G.直流电源内阻约
H.开关、导线若干
甲同学根据以上器材设计了用伏安法测量电阻的电路，并能满足两端电压从零开始变化并进行多次测量。则电流表应选择____________填“”或“”；滑动变阻器应选择____________填“”或“”；请在框中帮甲同学画出实验电路原理图。
乙同学经过反复思考，利用所给器材设计出了如图所示的测量电路，具体操作如下：
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①按图连接好实验电路，闭合开关前调节滑动变阻器、的滑片至适当位置；
②闭合开关，断开开关，调节滑动变阻器、的滑片，使电流表的示数恰好为电流表的示数的一半；
③闭合开关并保持滑动变阻器的滑片位置不变，读出电压表V和电流表的示数，分别记为U、I；
④待测电阻的阻值______________，比较甲、乙两同学测量电阻的方法，你认为哪个同学的方法更有利于减小系统误差？________填“甲”或“乙”同学的。
四、计算题：本大题共3小题，共30分。
[bookmark: 4750fe9e-4a69-4cb4-9512-56b711ac7b25]13.如图所示，游乐场有一种将蹦极运动和大型滑滑梯结合的游乐项目，一位质量的游客系着一条原长的弹性绳，由静止从O点开始下落，弹性绳从开始张紧至最长状态B点所用时间，游客到达B点时弹性绳自动和人体分离，游客顺着滑梯BC来到安全区域，滑梯BC可看作半径为的光滑圆弧，C为圆弧的最低点，将此游客视为质点，不计下落过程中的空气阻力，g取，求：
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从开始下落至安全带最长状态的过程中，游客受到的重力冲量的大小；
从开始张紧至最长状态的过程中，弹性绳所受的平均冲力F 的大小；
若游客在滑梯BC上运动的时间，求游客在滑梯上受到的支持力冲量的大小。
[bookmark: 8f9c8e54-71fb-4123-99a2-e8ab72c15d5c]14.如图，在平面直角坐标系xOy中，矩形OABC区域在第二象限，对角线OB以上的区域有方向平行于OC向下的匀强电场，AB边长为L，BC边长为2L，P点为对角线OB的中点，一质量为m、电荷量为的带电粒子以某一初速度从D点出发经P点进入电场，从C点以水平向右、大小为v的速度进入第一象限内的静电分析器，分析器中存在电场线沿半径方向指向圆心O的均匀辐向电场，粒子恰好在分析器内做匀速圆周运动，运动轨迹处的场强大小为未知。不计粒子所受重力，忽略金属板的边缘效应。求：
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粒子在静电分析器轨迹处的场强大小；
粒子从D点出发时与水平方向的夹角；
匀强电场的电场强度大小E；
粒子从P到Q的过程中运动的时间t。
[bookmark: 890c0359-3825-46ab-9bbb-b4149ec6684c]15.连续碰撞检测是一项重要的研究性实验，其模型如图所示：光滑水平面上，质量为3m的小物块A，叠放在质量为m、足够长的木板B上，其右侧静置着3个质量均为2m的小物块C、D、E。A与B上表面间的动摩擦因数为。时，A以初速度在B的上表面水平向右滑行，当A与B共速时B恰好与C相碰。此后，每当A、B再次共速时，B又恰好与C发生碰撞直到它们不再相碰为止。已知重力加速度为g，所有碰撞均为时间极短的弹性碰撞，求：
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时，右端与C的距离；
与C发生第1、2次碰撞间，右端与C的最大距离。
的最终速度大小。

答案和解析

1.【答案】A 
【解析】国际单位制的7个基本单位是：米、千克、秒、开尔文、安培、坎德拉、摩尔。
A.根据可知电量的单位用国际单位制的基本单位可表示为，故A正确；
B.库仑 C 不是国际单位制的基本单位，所以电动势的单位用国际单位制的基本单位表示不是，故B错误；
磁感应强度的单位T，不是国际单位制的基本单位；则磁通量的单位用国际单位制的基本单位表示不是；故CD错误。
故选A。
2.【答案】B 
【解析】【分析】
本题考查了电与磁的联系，解答本题的关键是要能从题意中分析出该装置利用了电磁感应的原理。
逐一分析各选项中所涉及的原理即可判断。
【解答】
由题意可知，刷身份证时会产生感应电流，即由磁产生电，有感应电流产生，所以其工作原理为电磁感应现象;
A.由题意可知，刷身份证时会产生感应电流，即由磁产生电，有感应电流产生，所以其工作原理为电磁感应现象，图中有电源，为电动机的工作原理，是根据通电导体在磁场中受力而运动的原理制成的，故A错误；
B、图中没有电源，为发电机的工作原理，说明根据电磁感应现象制成的，故 B正确;
C、图中的实验是探究通电螺线管的磁性强弱与电流大小的关系，运用了电流的磁效应，故C错误
D.图中为奥斯特实验，说明通电导线周围存在磁场，故D错误。
故选B。
3.【答案】D 
【解析】设AB的距离为r，由题可知，OB的距离也为r，根据几何关系可得

解得

对小A受力分析，如图所示
[image: ]
可知AB间的库仑力与轻绳的合力大小等于mg，根据相似三角形原理有

因，则可得

解得

故选D。
4.【答案】A 
【解析】由题可知，dh导线到c和a距离相等，则dh导线中的电流在c和a产生的磁感应强度大小均为  ，由安培定则可知，在c产生的磁感应强度的方向为bc，在a产生的磁感应强度的方向为ab，hg中电流是dh中电流强度的两倍，hg导线到c是到 e距离的  ，则hg导线中的电流在a产生的磁感应强度大小为  ，由安培定则可知，在a产生的磁感应强度的方向垂直ha斜向下，在a产生的合磁感应强度为。
故选A。
5.【答案】C 
【解析】  设小球的初速度为，满足，而小球的末速度为，有，小球刚抛出时阻力最大，其加速度最大，有，当小球向下匀速时，有，联立解得 ，故A错误；
  由于机械能损失，上升过程中的平均速度大于下降过程中的平均速度，上升过程与下降过程的位移大小相等，故小球在运动的全过程，上升的时间小于下降的时间，即从最高点下降落回到地面所用时间大于，故B错误；
  由题意可得，阻力与速率的关系为，故阻力的冲量大小为，因为上升过程和下降过程位移大小相同，则上升和下降过程阻力的冲量大小相等，故C正确；
  根据可得，小球上升阶段动量的变化量大小为，小球下降阶段动量的变化量大小为，小球上升阶段动量变化的大小大于下落阶段动量变化的大小，故D错误。
6.【答案】D 
【解析】【分析】
本题考查了动量守恒定律及动力学中的图像问题，解题的关键是分析清楚运动过程，熟练运用动量守恒定律和机械能守恒定律。根据动量守恒定律列出函数关系式结合图象即可求出小球的质量；小球运动到最高点时，竖直方向速度为零，在水平方向上由动量守恒定律即可求解；根据机械能守恒定律即可求出小球能够上升的最大高度。
【解答】A.设小球的质量为m，初速度为  ，在水平方向上由动量守恒定律得，则，  
结合图乙可得，横截距，
则小球的质量，故A错误；
B.小球运动到最高点时，竖直方向速度为零，在水平方向上与滑块具有相同的速度  ，在水平方向上由动量守恒定律得，
解得，由A项化简得，故B错误；
C.小球从开始运动到最高点的过程中，由机械能守恒定律得，解得，由A项化简得，故C错误；
D.小球从开始运动到回到最低点的过程中，若规定向右为正方向，在水平方向上由动量守恒定律得，
由机械能守恒定律得，
联立两式解得 ， ，离开圆弧面以后小球做平抛运动，滑块向右做匀速直线运动，当小球落地时，两者之间的水平距离为，且，联立得，故D正确。
故选D。

7.【答案】CD 
【解析】A.为人造卫星最大环绕速度，所以在近地轨道运行的该北斗卫星的线速度小于，故A错误；
B、根据可知：，，则在B点的加速度小于在A点的加速度，B错误;
C.该北斗卫星在静止轨道运行的周期与地球自转周期相同，设该颗北斗卫星在静止轨道的半径为r，根据万有引力提供向心力由牛顿第二定律得：
在地球北极处物体的重力等于万有引力，则
联立解得：，故C正确；
D.北斗卫星运行到轨道Ⅱ的B点需要点火加速变轨到静止轨道，所以北斗卫星在转移轨道B点的速度小于在静止轨道B点的速度，故D正确。
8.【答案】BD 
【解析】AC.分析电路可知，当开关S闭合，滑动变阻器与定值电阻R1串联后接在电源两端；理想电压表V2测量电源的路端电压，据闭合电路欧姆定律，将滑动变阻器的滑片向上滑动，滑动变阻器接入电路的电阻增大，电路总电阻增大，电路电流减小；电流表A的示数减小，定值电阻R1两端电压减小，则电压表V1的示数减小，内阻上分得的电压变小，电源路端电压增大，理想电压表的示数V2增大，的示数增大，灯泡与滑动变阻器并联，所以灯泡变亮，故AC错误；
B.理想电压表V1测量定值电阻R1两端的电压，U11，则有R1，理想电压表V2测量电源的路端电压，据闭合电路欧姆定律，则有，理想电压表V3测量滑动变阻器两端的电压，根据闭合电路欧姆定律可得，滑动变阻器的滑片向上滑动，有两式相减，所以U3与I的比值为，则比值保持不变，故B正确；
D.电源的效率为，由A项分析知，将滑动变阻器的滑片向上滑动，一直变大，电源的效率一直变大，故D正确。
9.【答案】BD 
【解析】解：A、粒子进入电场后，水平方向做匀速运动，则时刻进入电场的粒子在电场中运动时间，此时间正好是交变电场的一个周期；粒子在竖直方向先做加速运动后做减速运动，经过一个周期，粒子的竖直速度为零，故粒子离开电场时的速度大小等于水平速度，故A错误；
B、粒子在竖直方向，在时间内的位移为，则，解得，故B正确；
C、时刻进入电场的粒子，离开电场时在竖直方向上的位移为，即粒子恰好从P、Q两板正中间离开电场，故C错误；
D、时刻进入的粒子，在竖直方向先向下加速运动，然后向下减速运动，再向上加速，向上减速，由对称可知，此时竖直方向的位移为零，故粒子从P板右侧边缘离开电场，故D正确。
故选BD。
10.【答案】BC 
【解析】C与A质量相等，碰撞后交换速度，即A获得速度，假设当A与B动量相等时，B恰好与挡板发生正碰，则碰撞后A、B的合动量为零，当弹簧被压缩至最短时A、B的速度均为零，根据机械能守恒定律可知此时；
假设当B的速度为零时恰好与挡板接触，则接触后，当A、B达到共同速度v时弹簧的弹性势能最大，根据动量守恒定律有：，根据机械能守恒定律有：，解得，
B与挡板碰撞前越接近A的动量，碰后弹簧的最大弹性势能越大，B与挡板碰撞前速度越接近于零，碰撞后弹簧的最大弹性势能越小，所以，考虑到B速度为零时不能算是与挡板发生碰撞，所以对不能取等号，故选BC。
11.【答案】；
；
；
 
【解析】解：小球离开轨道后做平抛运动，由于小球抛出点的高度相等，它们在空中的运动时间相等，小球的水平位移与小球的初速度成正比，可以用小球的水平位移代替其初速度，即测量射程，故AB错误，C正确。
故选C；
要验证动量守恒定律定律，即验证，小球离开轨道后做平抛运动，它们抛出点的高度相等，在空中的运动时间t相等，上式两边同时乘以t得，，可得，因此实验需要测量两球的质量和小球做平抛运动的水平射程，为了测量位移，应找出落点，故选ADE；
若两球相碰前后的动量守恒，其表达式可表示为；
碰撞的恢复系数为。
12.【答案】
[image: ]
④； 乙。
 
【解析】通过待测电阻的最大电流约为：，电流表应选择；
实验要求电压从零开始变化，则滑动变阻器应采用分压接法，为方便实验操作，应选择最大阻值较小的滑动变阻器；
待测电阻阻值约为，电流表内阻约为，电压表内阻约为，相对于来说待测电阻阻值远大于电流表内阻；
电流表应采用内接法，实验电路图如图所示：
[image: ]；
由实验步骤②可知，通过与的电流相等，它们并联，则两支路电阻相等，由实验步骤③可知，电压表测待测电阻两端电压，
由于两并联支路电阻相等，则通过它们的电流相等；
由实验步骤可知：通过待测电阻的电流等于电流表的示数I，则待测电阻阻值：；
由两种实验方案与实验步骤可知，由于电表内阻的影响甲的测量值存在误差；由于实验电路与实验步骤的巧妙设计，乙的方案化解了电表内阻影响，测量值与真实值相等，乙的方案可以减小系统误差。


13.【答案】解：游客在弹性绳未绷紧时，做自由落体运动，经历的时间，
从开始下落至安全带最长状态的过程中，游客受到的重力冲量I的大小为
；
从初始位置到弹性绳刚好绷紧瞬间，游客的速度为，
从开始张紧至最长状态的过程中，对游客由动量定理可得，
则有，
解得弹性绳所受的平均冲力大小为：；
从B到C的过程中，由动能定理可得，
解得，
从B到C的过程中，动量的变化量为，方向水平向左，
重力的冲量为，方向竖直向下，
由动量定理可知，
则游客在滑梯上受到的支持力冲量的大小。 
【解析】详细解答和解析过程见【答案】
14.【答案】解：由题可知，粒子在静电分析器中做匀速圆周运动，电场力提供向心力，
又，
则；
粒子从D到P做匀速直线运动，P到C做类斜抛运动，C点是最高点，
则水平方向，，，
可得粒子从P到C的时间，
竖直方向，，，
得，
由题可知，即；
由问可知粒子在匀强电场中的加速度为，
由牛顿第二定律得；
由问可知P到C的时间为，
C到Q做匀速圆周运动，周期为，
则粒子从C到Q的时间为，
则粒子从P到Q运动的总时间为。 
【解析】详细解答和解析过程见【答案】
15.【答案】由于地面光滑，A、B系统动量守恒，根据动量守恒
解得共速时的速度
对B从释放到第一次与A共速过程，用动能定理对B分析有
解得  时，右端与C的距离为
与C发生第1次弹性碰撞，根据动量守恒和机械能守恒


解得 ， 
A、B第二次达到相同速度，根据动量守恒
对B分析有
解得
由于C小物块与D小物块质量相等且发生弹性碰撞，碰撞后速度发生交换，C小物块碰后静止，D小物块速度为  。A、B发生相对运动过程中的加速度大小分别为


从C第一次被碰后，直到C碰D，历时为
B的速度反向减速到0，历时为
可知
表明B的速度减小到0时，B距C最远，最远距离为
与C发生第2次弹性碰撞，根据动量守恒和机械能守恒


解得
 ， 
依次类推
 ，  ， 
由于小物块C后放着D、E物体，B与C会发生第3次弹性碰撞，碰撞后
 ，  ， 
由于

可知B与C不发生第4次弹性碰撞，故C的最终速度大小为

 
【解析】详细解答与解析过程见答案
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